

英超·今晨

德赫亚上演神奇扑救，B费罚进制胜点球——

曼联追上利物浦

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道：英超第17轮首个比赛日今晨开启，曼联主场以2比1险胜维拉，使得已积33分，以一波8胜2平的佳绩，追平榜首的利物浦，仅以净胜球之差屈居次席。

近两轮的对阵狼队和维拉都给曼联制造了多次险情，但都被其门将德赫亚以神奇的扑救化解。本轮，德赫亚扑出了沃特金斯和卡什的头顶脚踢的两个必进球，特别是后一球是补时的第3分钟，避免了最后时刻的功亏一篑。前段时间遭到质疑的西班牙门将，终于找回了自己的最佳状态。

布鲁诺·费尔南德斯（以下简称B费）此役罚进制胜的关键点球，近4场英超联赛射入4球，助攻3次。上轮曼联对阵狼队，也是B费射入全取3分的唯一进球，他是曼联当之无愧的中场灵魂，也是发挥最稳定的一个。

博格巴一直被认为比赛态度有问题，但此役他拼尽全力。第30分钟，博格巴的嘴角被撞伤流血，经队医进场治疗后，他带伤奋战。B费罚进的点球，正是来自他在禁区内被守将道格拉斯放倒。

虽然对方防守动作不算大，但从慢镜头回放看，确实对博格巴有拉拽，脚也绊到了他，当值裁判离事发地点很近，观察角度也很好，果断吹罚点球也无话可说。本赛季曼联已获得了5个点球，确实有点多，但也应了那句话“强者运强”。

近两轮曼联都是以一球险胜难缠的对手狼队和维拉。曼联两场比赛在面上的优势都非常有限，大体上是在比赛后段发力进球，绝杀对手。红魔终于在抢分的关键时刻不再掉链子，即便被维拉将比分扳平，在困难的情况下能够咬牙坚持，最终全取3分。

曼联这种打硬仗能力的提升对争冠非常重要。毕竟西汉姆本轮以1比0险胜埃弗顿，与切尔西、维拉、热刺、曼城和南安普顿同积26分，这使得英超排名前十的球队之间最大的分差仅为7分，争冠的激烈程度前所未有。在此关键时刻，曼联对积分要抢尽抢，那是1分都差不起。



B费(前)在比赛中主罚点球命中 新华社发

英超2021 群雄逐鹿史上罕有

今晨，英超第17轮首个比赛日收兵，曼联主场以2比1击败维拉，西汉姆做客以1比0险胜埃弗顿。英超在新年伊始赛程已经过半，目前虽然利物浦积33分仍然占据榜首，但与排名第十的西汉姆之间的分差也仅是7分，这意味着2021年英超争冠将空前激烈，变数也更多。

一至十名仅差七分

截至今晨，曼联积33分，与利物浦相同，仅以净胜球之差列积分榜次席；莱切斯特和埃弗顿同积29分排在三、四位；切尔西、维拉、热刺、曼城、南安普顿和西汉姆同积26分，位列五至十位。由于前十名球队之间的分差不足三个胜场，从理论上说他们都有问鼎的机会，这在英超历史上是很少见的。2018-2019赛季，曼城以32胜2平4负积98分的成绩夺冠；2019-2020赛季，利物浦以32胜3平3负积99分的成绩登顶。本赛季赛程过半，利物浦所得的33分仅是过往两个赛季平均的1/3左右，9个胜场也远不及过往两个赛季32个胜场的一半；上赛季利物浦仅平3场，如今已经

平6场，半程未过，平球场次就是过往的2倍，他们遇到的挑战之大前所未有。

这一切都表明，英超本赛季的争冠形势已出现十强争霸、群雄逐鹿的局面。

利物浦有两大劲敌

利物浦能以“领头羊”的姿态进入2021年非常不易，因为他们此前饱受伤病困扰，最严重时曾伤缺9人，四名主力后卫全部高挂“免战牌”，不得不以法比尼奥客串中卫，不过他们还是挺过来了。如果不是近两轮连平弱旅，过往“劫富济贫”的痼疾有复萌之势，利物浦的先发优势还会更大一些。从2020年的表现看，利物浦仍是英超夺冠的最大热门。

曼市双雄本赛季都有慢热的问题，赛季之初曾双双跌入积分榜的“下半区”。不过曼联上赛季积分反超利物浦，以一波8胜2平的10轮不败赶了上来；曼城在0比2完败于热刺之后，打出一波4胜2平且仅失1球，很让人吃惊。擅长进攻的曼城，防守却产生质的飞跃，这对他们争冠帮助极大。曼联和曼城是利物浦争冠路上最强劲的对手。

混战局面容错率低

热刺和切尔西的问题是起伏较大，近来都陷入低谷，前者近5轮1胜2平2负，后者1胜1平3负。可是这两队的实力强劲，有能力挑战任何英超对手，只要他们走出低谷，都有争冠机会。

埃弗顿、维拉、莱切斯特、南安普顿、西汉姆持续弱势是本赛季的新特点，正是他们的崛起，打破了BIG6统治英超的旧格局。虽然他们与多数BIG6球队相比仍略逊一筹，但成为“黑马”的可能性是存在的。更重要的是，这五队本赛季的出色表现制造了英超当下十强争霸、群雄逐鹿的混战局面，使得争冠球队的容错率降低。

因为这十队之间交锋的场次较多，任何一个赛果都牵一发而动全身，那种一失足成千古恨的局面不容易出现，即便出错也有机会弥补。本赛季英超冠军的积分恐怕也不会像过往两个赛季那么高。

变数或不仅在场内

英超争冠的变数很多，球队状态的起伏就非常重要，这

往往与球队比赛的多寡有关。

利物浦、曼城、切尔西是欧冠和英联两线作战，比赛一多，受到伤病影响的概率就大，由于欧冠分量也很重，这三队不得不兼顾，因而负担会很重。

热刺、曼联和莱切斯特是欧联杯和英联两线作战，但欧联杯的分量相对较轻，如果遇到不能两全之时，舍弃欧联杯的可能性较大，因而这三队的负担比前三队略轻。

埃弗顿、维拉、南安普顿和西汉姆没有欧战的负担，可以专务英超这一头，这对他们维系良好的状态非常有利，也是其优势所在。

不过还有一个因素不容忽视，那就是新冠肺炎疫情可能造成的停赛。别以为这个因素对大家的影 响都一样，英超高层就曾讨论英超停赛两周，曼联主教练索尔斯克亚反对，新任的西布朗主帅阿勒代斯则赞成。他们怎么想的只有他们自己知道。可是曼联目前气势正旺，此时停赛会中断其上升势头；西布朗正处于低谷，刚刚上任的阿勒代斯需要时间整顿队伍，如果此时停赛正是时候。如果类似的情况出现在争冠的关键时刻，对谁有利很难说。羊城晚报记者 徐扬扬

英超·前瞻

以防守反击 应对高位逼抢 热刺能赢 利兹联

热刺今晚将在主场迎战英超第17轮的对手“升班马”利兹联，两队主教练穆里尼奥和贝尔萨的执教理念大相径庭，前者擅长主动收缩，放弃部分控球权，打对方的反击，后者则倡导高位逼抢，主动在前场压迫对手，因而这两位名帅的交手值得关注。

热刺与利兹联最近一次交手是在2013年的足总杯上，虽然热刺以1比2落败，但此役相距久远，很难作为本轮双方交锋的参照。

从双方的近况看，热刺近5轮战绩1胜2平2负，其中近3战是1平2负，状态欠佳，已经陷入低谷，他们急需一场胜利反弹，因此取胜欲望较强。利兹联近6轮3胜3平，目前排名第11位，位列积分榜中游，作为“升班马”他们的表现可圈可点，状态不差。

不过利兹联近6轮非胜即负，赢西布朗、伯恩利和纽卡斯尔，这三队的排名都在其后，表明其高位逼抢的压迫性打法，对实力不在己之上的球队效果较好；但利兹联对阵切尔西、西汉姆、曼联都输了，可见其高位逼抢对付实力相当甚至已在己之上的对手时不那么灵光了。

丰富战术理念

DNA主帅最熟悉球队文化，但可能受到执教能力的限制。那些与所执掌俱乐部没有任何渊源的“外来和尚”担任主帅，可以带来更加丰富的战术理念。利物浦主帅克洛普被评为2020年国际足联年度最佳主帅，他在评奖中险胜“五冠王”拜仁慕尼黑的主帅弗里克，克洛普就是“外来和尚会念经”的典范。上赛季，克洛普带领利物浦以绝对优势问鼎英超，传统豪门利物浦曾经多次夺得英格兰顶级联赛冠军，但夺得英超冠军还是第一次。2018-2019赛季，克洛普还带领利物浦勇夺欧冠冠军。

排名并不理想

本赛季是安帅执教埃弗顿的第一个完整赛季，他在开局阶段曾带队排名榜首。埃弗顿后来有过起伏，但还是重返切尔西、西汉姆、曼联都输了，可见其高位逼抢对付实力相当甚至已在己之上的对手时不那么灵光了。本轮利兹联的对手热刺恰好是BIG6的强队，实力应在利兹联之上，而且其锋线还有凯恩和孙兴慜这样的顶级前锋，

羊城晚报记者 刘毅

中国游泳争霸赛

反超0.03秒 刘湘夺新年首冠

广东队包揽男女50米自由泳金牌

羊城晚报讯 记者魏超然报道：中国游泳争霸赛首站（石家庄站）昨天结束首个决赛日争夺。在最受瞩目的女子50米自由泳决赛中，广东名将刘湘后来居上，以0.03秒的优势力压近期状态爆棚的张雨霏，夺得新年首冠。

刘湘一直是女子50自国内的绝对王者，但此次比赛她并未处在最佳状态，预赛只游出了24秒89。反倒是以蝶泳为主项的张雨霏因为腿部力量的增强，在副项自由泳上也开始发力。结果她预赛游出24秒31的好成绩，力压刘湘排名预赛第一。

这就让决赛变得非常好看，究竟是刘湘能捍卫自己的王者地位，还是张雨霏蝶泳、自由泳两项皆登顶？刘湘没有给张雨霏这个机会。虽然在夺冠后接受采访时说，在预赛自己一度感觉“冠军可能保不住了”，虽然感觉“这次状态挺差的”，但刘湘就是有这胆子倔强劲——“索性放手一搏”。最后的冠军还真是她搏回来的。

昨天决赛一出发，张雨霏就凭借常年练游泳的泳姿优势处于领先位置，前半程，刘湘紧随其后，后半程她越游越有力，与张雨霏并驾齐驱，并在最后时刻

反超对手，夺得冠军。刘湘最终的成绩为24秒62，这与她保持的亚洲纪录24秒03还有一定差距，与第二名也仅有0.03秒之差，证明她确实并未处在最佳状态。赛后刘湘透露，因为自己在比完全国游泳冠军赛后没怎么训练，所以状态有小幅回落。夺冠后她还许下了2021年的新年愿望：“希望能事事顺心。”

主项结束后，刘湘本次比赛征程还会继续，今晚将参加女子100米自由泳预赛，争取进入明天的决赛。

另一位广东名将余贺新也有着不错的发挥，以22秒00轻松夺得男子50米自由泳冠军，他也是该项目的全国纪录保持者。其余项目，广东名将俞李妍夺得女子200米蝶泳季军，冠军为一天双赛的张雨霏；广东选手王欲雅夺得女子200米个人混合泳季军，冠亚军分属余依婷和叶诗文；男子200米蝶泳决赛，广东选手陈俊儿以1分58秒61获得亚军；女子400米自由泳决赛，广东选手汤慕涵紧随名将王简嘉禾之后夺得亚军；男子200米个人混合泳决赛中，广东选手邓子淇以2分01秒88夺得季军。一天内在7项中夺得2金2银3铜，广东队迎来近几年难得的成绩井喷。



刘湘庆祝夺冠 新华社发

引进社会资金，建设国家级基地 广州足球青训迎来利好

缺乏资金，没有大型基地，一直是制约广州足球青训发展的两大瓶颈。近日，广州足球青训相继迎来利好，位于广州增城的国家级足球训练基地已经确定地址；广州市足协旗下两支球队也找到合作伙伴，部分解决了资金难题。

广州市足协改革后，大力发展青少年培训，2018年在广东省第十五届运动会勇夺四面金牌，创造历届省运会足球项目最好成绩；前年摘得全国U15女足青超联赛桂冠，是协会改革后夺得的首个全国女子青少年赛事冠军；去年夺得“省长杯”青少年足球锦标赛（男子甲组）和全国“体校杯”足球比赛总决赛（U14男子）冠军，其中，“体校杯”是市足协改革后广州夺得的首个全国男子青少年赛事冠军。

广州足协旗下的青少年队伍众多，但广州足协手中的经费非常紧张，一直有缺口，去年中超实施赛会制后，资金缺口更大。日前，广州市足球协会与安华足球俱乐部共建广州青少年足球集训队签约仪式在越秀山体育场举行，双方将共建08男子足球队和09女子足球队。

基地方面，2012年广州与武汉、成都、大连、青岛一起成为5个足球试点城市，但广州是目前唯一一个没有大型训练基地的试点城市，此前有关方面曾规划在广州番禺建设大型足球青训基地，与广州恒大新球场配套连片，但亦因故取消。据悉，广州足协的国家级青训基地几经辗转最终已选址增城，占地面积270亩，今年有望动工建设。羊城晚报记者 林本剑

广州举行青少年足球欢乐日

羊城晚报讯 记者林本剑报道：广州市青少年足球欢乐日昨天在燕子岗体育场举行。广州市足球协会主席谢志光、副主席叶志彬等出席活动。

本次活动由广州市体育局主办，广州市足球协会、广州市友间文化传播有限公司承办，广州羊城足球发展有限公司、广州市羊城足球基金会、李宁（中国）体育用品有限公司、青岛新新体育用品有限公司、足球天地等鼎力支持。

学校有超过500名7-13岁的青少年儿童及其家长参与其中，旨在提高青少年对足球的兴趣。

本次活动由广州市体育局主办，广州市足球协会、广州市友间文化传播有限公司承办，广州羊城足球发展有限公司、广州市羊城足球基金会、李宁（中国）体育用品有限公司、青岛新新体育用品有限公司、足球天地等鼎力支持。

粤男篮公开赛收官

羊城晚报讯 记者周方平报道：2020“碧桂园杯”广东省男子篮球公开赛日前结束，广东汇悦队以98比80击败华建铝业队，首次获得总冠军。广东汇悦队的张智渊在比赛中独砍35分，荣膺MVP（最有价值球员）称号。

决赛中中场休息时还进行了三分大赛及扣篮大赛，华建铝业队的张振虎以及深圳新世纪队的约翰·福特分别获得这两项比赛的冠军。“碧桂园杯”2020年诞生于顺德北滘。19年来，坚持从多元、创新、广度三个维度深耕民

间篮球，致力于建成全民健身的推广平台、篮球文化的交流平台、体育氛围的展示平台、企业魅力的宣传平台等等。赛事早已成为扎根顺德、辐射粤港澳大湾区乃至全国的顶级民间篮球品牌赛事。今年赛事首次与广东省篮球协会联手，全面升级为省级赛事。中国篮协副主席、广东省篮协副会长刘克军表示，广东省篮协今后将和举办方一起，把该赛事打造成为更高水平的公开赛，力求将赛事规模、赛事水平都再升一个台阶。

热点观察



▲利物浦主帅克洛普 新华社发

▶切尔西主帅兰帕德 新华社发

DNA主帅暴露不足，外来和尚反而靠谱？

国际足坛在2020年关于主帅的话题一直热度很高，多支豪门俱乐部以前著名球星担任主帅，这类拥有该队基因（DNA）的主帅执教效果却往往并不理想，其中最典型的当属科曼、兰帕德、阿尔特塔、索尔斯克亚。

没学到老师精髓

四位DNA主帅大多经历过球队的辉煌时期，而且都曾在世界级名帅手下效力。科曼曾在克鲁伊夫，兰帕德师从穆里尼奥，阿尔特塔师从温格，索尔斯克亚师从弗格森，但是他们似乎都没有学到恩师的执教精髓，本赛季带队成绩乏善可陈。

在2020年的最后一轮西甲比赛，巴萨主场被弱旅埃瓦尔逼平，巴萨连续6次联赛主场对埃瓦尔均能至少取胜两球的记录被终结，这要拜科曼所赐。巴萨只进行了38轮联赛的15场，科曼赛后承认夺得本赛季西甲冠军已经很难，恐怕不容易追上马德里竞技了。